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Zadanie 1.
Poprawna
mggizr‘:l‘:sw Standard Czynnosé od;(:;\;i;:dz'

czytanie odczytywanie tekstu okreslenie tematu tekstu C
popularnonaukowego (1.1)

Zadanie 2.

czytanie odczytywanie tekstu wnioskowanie na podstawie kilku in- D
popularnonaukowego (1.1) formacji

Zadanie 3.

czytanie odczytywanie tekstu wyjasnienie celu uzycia zwrotu do B
popularnonaukowego (1.1) czytelnika

Zadanie 4.

czytanie odczytywanie tekstu odczytanie informacji podanej wprost C
popularnonaukowego (1.1)

Zadanie 5.

wykorzystywanie 'wykonywanie obliczen dotyczacych | doliczenie do podanej daty czasu trwa- D

wiedzy w praktyce czasu (5.3) nia procesu 1 ustalenie daty jego za-

konczenia

Zadanie 6.

wykorzystywanie |wykonywanie obliczen dotyczacych  obliczenie réznicy dhugosci, gdy dane C

wiedzy w praktyce dlugosci (5.3) sa wyrazone w roznych jednostkach

Zadanie 7.

wykorzystywanie \wykonywanie obliczen dotyczacych obliczenie czasu trwania zdarzenia A

wiedzy w praktyce |czasu (5.3)

Zadanie 8.

wykorzystywanie \wykorzystanie w sytuacji wyznaczenie skali planu A

wiedzy w praktyce |praktycznej wlasnosci liczb (5.5)

Zadanie 9.

rozumowanie opisywanie sytuacji za pomoca wyra-  ustalenie sposobu obliczenia reszty B
Zenia arytmetycznego (3.5) pieniedzy

Zadanie 10.

rozumowanie sprawdzanie wynikéw z warunkami wskazanie liczby spelniajace;j A

zadania (3.9)

warunki zadania



Zadanie 11.

wykorzystywanie

wykonywanie obliczen dotyczacych

wiedzy w praktyce czasu (5.3)

Zadanie 12.

korzystanie
z informaciji

Zadanie 13.

korzystanie
z informaciji

Zadanie 14.

czytanie

Zadanie 15.

czytanie

Zadanie 16.

czytanie

Zadanie 17.

czytanie

Zadanie 18.

czytanie

Zadanie 19.

czytanie

Zadanie 20.

rozumowanie

postugiwanie sig Zrodtem informacji
4.1)

postugiwanie sig zrodtem informacji
4.1)

odczytywanie tekstu literackiego (1.1)

czynne poslugiwanie sig terminem

narrator (1.2)

odczytywanie tekstu literackiego (1.1)

odczytywanie tekstu literackiego (1.1)

odczytywanie danych z diagramu (1.4)

odczytywanie danych z diagramu (1.4)

rozpoznawanie wlasnosci
liczb (3.6)
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obliczenie czasu trwania zdarzenia

wnioskowanie na podstawie informaciji

dostrzezenie wspolnej cechy w kilku
informacjach

odczytanie glownej mysli utworu

mzpoznanie narratora

okreslenie cechy charakteru wskazanej
postaci

wyjasnienie znaczenia wyrazu na pod-
stawie kontekstu

odczytanie danych z diagramu stupko-
wego

poréwnanie danych odczytanych
z diagramu shupkowego

okreslenie utamka danej wielkosci
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Ogolna zasada oceniania zadan otwartych
Zaleca sig zyczliwe ocenianie, czyli tolerowanie drobnych niescisto$ci lub niejasnosci, ale zakazuje sie
nadinterpretacji, czyli przypisywania uczniowi wiedzy, ktora nie zostala ujawniona w odpowiedziach.

Zadanie 21.
rozumowanie rozpoznawanie charakterystycznych cech uzupelnienie tancucha pokarmowego
1 wlasnosci srodowiska (3.6)
Poprawna odpowiedz: pszenica ——» mysz —» [lis —— orzet (1p.)

Uwaga! Jesli uczen w dmgim ogniwie tancucha napisze: mysz, a w trzecim: zaba smieszka, to choé
nie bylo takiej odpowiedzi do wyboru, rozwiazanie nalezy uzna¢ za poprawne. Zaba $mieszka moze
zjada¢ male myszki w gniazdach.

Zadanie 22,

Czesc 1.

korzystanie zin-  analizowanie i wybieranie ofert mediéw wybér na podstawie analizy ofert

formacji zgodnie ze wskazanymi kryteriami (4.2)

Poprawna odpowiedz: Amelia (1p.)
Czesc 2.

korzystanie z in-  postugiwanie sig Zrédlem informacji (4.1) wnioskowanie na podstawie informacji
formacji

Poprawna odpowiedz: wskazanie przynamniej jednego elementu polozenia wspolnego dla wszystkich
pensjonatéw:

- w poblizu zbiornika wodnego (jeziora, rzeki, morza, zalewu)

- w poblizu migjsc, w ktérych mozna wypoczywac aktywnie

- w poblizu miejsc atrakcyjnych turystycznie

lub okreslenie cechy polozenia kazdego pensjonatu z osobna. (1p.)

Przyktady poprawnych odpowiedzi:

e Pensjonaty lezg nad woda.

o Wszystkie pensjonaty sq nad jeziorami.

s Wszystkie sg pofoZzone nad morzem/jeziorem/oceanem.

o ,Malwa” jest najblizej wody, a ,Amelia” najdalej.

* [ ezg niedaleko fezior. Sq tam trasy rowerowe i turystyczne.

e Jest tam wiele tras do spacerow, jazdy na rowerze lub na koniu.

» Niedaleko kazdego jest jaka$ atrakcja turystyczna.

o Wszystkie lezg nad wodg., W ,Malwie” i ,Zaciszu” mozna jeZdzi¢ konno, natomiast w

LZaciszu” i ,Amelii” sq wycieczki rowerowe.

o Wszystkie sg nad wodg, a dwa w poblizu stadniny.
~Malwa” znajduje sie w poblizu stadniny, ,Zacisze” blisko tras rowerowych, a ,Amelia”
obok szlaku pieszego.
Jeden jest nad jeziorem, obok stadniny, drugi nad woda przy trasie roweroweyj, trzeci
przy pieszym szlaku.
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Niepoprawna odpowiedz: podanie informacji niewynikajacych z ofert lub informacji niedotyczacych

polozenia pensjonatow, lub niepodanie informacji dotyczacych potozenia wszystkich pensjonatow,

lub oprécz poprawnych informacji podanie sprzecznych z nimi informacji niepoprawnych, lub nie-

powiazanie informacji z polozeniem pensjonatow.

Przyktady niepoprawnych odpowiedzi:
e Sg 100, 150 lub 200 m n.p.m.
e Sg pofozone blisko siebie.
e Wszedzie mozna zabrac psa.
e [eZg nad Morzem Battyckim.
e Pensjonaty znajdujg sie na Mazurach.
e lezg w poblizu stadniny.
e Pensjonaty lezg nad morzem, w gorach.

O p.)

e Wszystkie sq nad wodg lub w poblizu tras rowerowych.

e W kazdym mozna mito spedzac czas.
e 53 atrakcyjne.

Zadanie 23.

Etap 1.

rozumowanie ustalanie sposobu rozwiazania zadania

i prezentacji tego rozwiazania (3.8)

Poprawna odpowiedz: 75 m-120 m, 75 -120

Etap 2.
wykorzystywanie |wykonywanie obliczen dotyczacych po-

wiedzy w praktyce wierzchni (5.3)
Poprawna odpowiedz: 9000 (nT’)
Etap 3.

rozumowanie analiza otrzymanych wynikow (3.9)

Poprawna odpowiedz: 4

Przyktady poprawnych rozwigzan:
I sposéb:

120 - 75 = 9000 ()
9000 : 2500 = 3,6

I sposadb:

120 - 75 = 9000 (n¥)
2500 - 4 = 10000 (n1)

ustalenie sposobu obliczenia pola rdwnole-
gtoboku

(1p.)

obliczenie pola rownolegtoboku

(Ip.)

analiza wynikow dotyczacych pola i ustalenie
najmniejszej liczby paczek nasion

(Ip.)



III sposéb:

120 - 75 = 9000 ()
9000 — 2500 = 6500
6500 — 2500 = 4000
4000 — 2500 = 1500

IV sposdb:

120 - 75 = 9000 (n'’)
9000 : 2500 ~ 4
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Odpowiedz: Nalezy kupic¢ co najmniej 4 paczki nasion trawy.

Zadanie 24.

Etap 1.

rozumowanie ustalanie sposobu rozwiazania zadania

ustalenie sposobu obliczenia ilosci podanego

i prezentacji tego rozwiazania (3.8) materiatu
Poprawna odpowiedz: 6,5 :100 - 80 = lub 6,5: 100 =i 0,065 - 80 = (1p.)
Etap 2.
wykorzystywanie (wykorzystanie w sytuacjach praktycznych obliczenie ilos¢ materiatu
wiedzy w praktyce wlasnosci liczb (5.5)
Poprawna odpowiedz: 5,2 litra (I p.)

Etap 3.

rozumowanie ustalanie sposobu rozwiazania zadania

1 prezentacji tego rozwiazania (3.8)
Poprawna odpowiedz: 5,2 - 4,80 =

Etap 4.

wykorzystywanie |'wykonywanie obliczen dotyczacych pienig-
wiedzy w praktyce |dzy (5.3)

Poprawna odpowiedz: 24,96 zt

Przyktady poprawnych rozwigzan:

I sposéb:

6,5:100 -80=5,2
52-4,80=2496

I sposadb:

6,5:100 = 0,065
0,065-40=2,6
26-48=1248
12,48zt - 2 = 24,96 zt

ustalenie sposdb obliczenia kosztu materiatu

(1p.)

obliczenie kosztu materiatu

(Ip.)
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III sposéb:

6,5-48=312
31,2:100=0312
0,312 -80 = 24,96

IV sposdb:

6,5—%-6,5= 65-13=521
5,2-4,80 =24,96 zt

V sposob:
6,5-4,80 = 31,20

31,20 ; .31.20 = 31.20- 6,24 = 24,96

VI sposdb:

6,5:10=0,65

0,65-8=5,2

5,2-4,80=24,96 z

VII sposéb:

0.8-6,5-4,8=24,96

Odpowiedz: Paliwo na przejazd w obie strony bedzie kosztowalo 24,96 zi.

Zadanie 25.
Aspekt 1.

pisanie pisanie na temat w okreslonej formie (2.1) napisanie opowiadania o przyjazni

Praca na temat spelnia dwa warunki:
1) uczen pisze opowiadanie o tym, jak nawigzata sie przyjazn,
2) bohaterami opowiadania sg czlowiek (ludzie) i zwierze (zwierzeta).

Stopien rozwinigcia tematu:

- pelne (3p.)
- czgsciowe 2p.)
- znikome (1p.)
Wypowiedz nie na temat 0 p.)
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Przyktady prac:

¢ Pelne rozwiniecie tematu

Poéznym wieczorem wracatam z mamg do domu. Przy drzwiach do bloku za-
uwazylysmy mate pudetko, z ktorego dobiegato cichutkie miauczenie. Zajrzaty-
$my do srodka i zobaczytysmy biatq, puszysta kuleczke, trzesqcq si¢ z zimna. Byl
to maleriki kotek. Mama delikatnie wzigta go na rece i przytulita do siebie. Kotek
ucicht, ale jego zielone oczeta nadal bylty smutne. Spojrzatysmy na niego z czu-
toscig, potem popatrzylysmy na siebie i od razu wiedziatysmy, zZe zabierzemy go
do domu. Datysmy mu na imie Tola, bo okazato sig, Ze jest kotkq.

Po kilku dniach kotek juz reagowatl na swoje imig. Z czasem stat sig wesotym
psotnikiem. Nocg skradat sig do mojego t6zka, cichutko wskakiwal na kotdre i tu
grzecznie spat do rana.

Tak sig zaczeta moja wieloletnia przyjazn z Tolg. Dzi$ nie wyobrazam sobie,
ze mogtoby jej nie byc.

¢ CzeSciowe rozwinigcie tematu
Jakies cztery lata temu moja ciocia dostata w prezencie psa. Na drugi dzien
zobaczytam sliczng jamniczke o imieniu Wika.

Od razu sig zaprzyjaznitysmy, gdyz spedzatam z nig bardzo duzo czasu. Po
roku takiego czestego spotykania sig wyjechatam za granice na dwa tygodnie.
Ciocia przychodzita do naszego domu podlewac kwiatki 1 patrzec, czy nic sig nie
stato. Wika, jak wchodzita do mieszkania, to od razu whiegata do mojego pokoju
1 wskakiwata na tozko, myslqc, ze ja zaraz przyjde.

Od tamtego czasu zawsze tak robi, gdy gdzies wyjezdzam. Mysle, ze to jest
niesamowite, jak cztowiek 1 zwierze mogq sig zaprzyjaznic i przyzwyczaic do
siebie.

¢ Znikome rozwinigcie tematu
W zesztym roku znalaztem psa. Nie miat domu. Postanowitem sig nim zaopie-
kowac. Wzigtem go do siebie. Datem mu pic i jesc¢. Polubitem go, a on mnie.
Chodzimy na spacery. Tak si¢ zaczela przyjazn.

* Wypowiedz nie na temat

Od niedawna mam psa. Wabi sig Astra. Ma ona piec miesigcy. Bardzo lubig sie
z nig bawic. Strasznie szybko biega 1 gryzie wszystko. Ma brqzowaq siersc, ster-
czqce uszy i krotkie tapy, a takze dtugi puszysty ogon. Lubi chowac sig pod sto-
tem i glosno szczekac. Jest wesotym psem. Nie wiem, co bym zrobit, gdyby jej
nie byto.
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Aspekt 2.
pisanie celowe stosowanie srodkow napisanie opowiadania w tadnym stylu
jezykowych (2.3)

Prace wyrdznia bogate stownictwo i zywy, barwny styl. (1p.)

Aspekt 3.

pisanie przestrzeganie norm jezykowych (2.3) napisanie tekstu poprawnego pod wzgledem
jezykowym

Limit bledow:

0-1 bt. (2p)

2-3 bl (1p.)

4 bl. i wiecej 0p.)

Aspekt 4.

pisanie przestrzeganie norm ortograficznych (2.3) napisanie tekstu poprawnego pod wzgledem
ortograficznym

Limit bledow:

0-1bk 2p)

2-3 bl (Ip.)

4 bl. i wigcej Op.)

Uczen z dysleksja:

tworzenie spdjnego i komunikatywnego tekstu, (1p.)

zamykanie mysli w obrebie zdania. (1p.)

Aspekt 5.

pisanie przestrzeganie norm interpunkcyjnych (2.3) napisanie tekstu poprawnego pod wzgledem
interpunkcyjnym

Limit bledow:

0-1bL 2p)

2-3 bl. (Ip.)

4 bl. i wiecej Op.)

Uczen z dysleksja:

stosowanie wielkiej litery na poczatku i kropki na koricu zdania.

Limit bledow:
0 bl 2p.)
1 bl. (Ip)

Uwaga! Punkty za aspekty 2, 3, 4, 5 przyznaje sig, jezeli uczen napisal co najmniej 11 linii tekstu.



